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CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL DO LAGO DE PEDRA DO
CAVALO

ATA DA PLENÁRIA DA X REUNIÃO ORDINÁRIA DO BIÊNIO 2023/2025

Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, quinta-feira, às nove horas e trinta e quatro
minutos, teve início a X Reunião Ordinária do Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental (APA) do
Lago de Pedra do Cavalo, referente ao biênio 2023/2025. A reunião foi realizada nas instalações da Escola
Jorge Viana, situada no Distrito de Tupiaçu, município de Cabaceiras do Paraguaçu, Estado da Bahia. Os
trabalhos foram conduzidos pelo Presidente do Conselho Gestor, Sr. Márcio Alves Pimentel, que, após
verificação do quórum necessário, declarou aberta a reunião, dando as boas-vindas a todos os presentes. Na
sequência, foi composta a mesa de abertura com a participação da Sra. Edinalva Almeida Santana
(Associação dos Agricultores e Pescadores de Tupiaçu), do Sr. Benedito Ferreira Carmo (Associação dos
Agricultores e Pescadores de Tupiaçu), do Sr. Edvando Luis (Instituto Clima e Rios) e do Sr. Dilmasergio
Gonçalves de Freitas (Secretário Municipal de Agricultura e Meio Ambiente de Cabaceiras do Paraguaçu).
Os membros da mesa fizeram saudações iniciais aos presentes, destacando a importância da realização da
reunião no município de Cabaceiras do Paraguaçu e, em especial, na comunidade de Tupiaçu. Na
sequência, o Sr. Márcio Pimentel fez uso da palavra e solicitou o apoio de alguém para registrar os pontos da
pauta, visando à elaboração posterior da ata. O Sr. Ronnald Santos Andrade, representante do Instituto
Clima e Rios, prontamente se dispôs a colaborar. Em seguida, foi apresentada a pauta da reunião, composta
pelos seguintes pontos:1) Abertura; 2) Informes das Ações da APA do Lago de Pedra do Cavalo: Márcio
Pimentel; 3) Informes da Plenária; 4)Apresentação: “Ações da Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente de
Cabaceiras do Paraguaçu” – Por Dimasergio Gonçalves de Freitas – Secretário e Josemário Santana
Bonsucesso - Engenheiro Agrônomo; 5) Apresentação: “28 anos do MAV – Movimento Água é Vida, seus
legados e a Educação Ambiental” – por Carlos Souza – MAV; 6) Plano de Ação do Conselho para o ano de
2025; 7) Encaminhamentos e o que ocorrer, sendo então finalizado o primeiro ponto da pauta. Logo em
seguida o Sr. Marcio Pimentel iniciou o segundo ponto de pauta, informes das ações da APA do Lago de
Pedra do Cavalo, sendo: 1 - Contatos: Denúncias, reclamações, elogios e sugestões:www.inema.ba.gov.br,
Disque Meio Ambiente: (71) 0800 071 14 00, Disque Resgate: (71) 99661-3998, Denúncias:
denuncia@inema.ba.gov.br, Pesquisas na UC: pesquisasuc@inema.ba.gov.br. 2 – Em 27 de março.
Ocorreu visita técnica nas áreas de preservação permanente do Condomínio Alphaville Feira de
Santana. Participaram da ação: Ramon Camurugy – Alphaville, Josino Neto – Sterlite Power e
Anderson Silva – Agrar Consultoria. 3 – Em 31 de março. Reunião na
CGEUC/DISUC/INEMA(Plataforma Teams) para tratar sobre a atualização das logomarcas da
Unidades de Conservação do Estado da Bahia. 4 – Em 4 de abril. Reunião no INEMA UR Portal
do Sertão – Feira de Santana, com a presença da Diretora Geral do INEMA – Maria Amélia e de
Rita Braga da CGDIS/INEMA. 5 – Em 10 de abril. Visita técnica com estagiários(as) do INEMA UR
Portal do Sertão, na Mineração Pedra do Cavalo, em Muritiba. Ocorreu uma breve apresentação
da empresa e em seguida uma visita à área de produção, conduzida por Wanderlândia Cerqueira.
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6 – Em 17 de abril. Reunião na CGEUC/DISUC/INEMA. O Plano de Manejo da APA do Lago de
Pedra do Cavalo e o Defeso do Lago, foram abordados nesta reunião. 7 – Em 22 de abril. Em
São Félix, reunião na Secretaria Municipal de Agricultura, Meio Ambiente e Pesca, com a
presença de Gerson Barbosa – Secretário e Evaldo Batista – Diretor de Meio Ambiente. 8 – Em
24 de abril. Em Cabaceiras do Paraguaçu, no Distrito de Tupiaçu, ocorreu reunião com Benedito
do Carmo, para tratar dos últimos ajustes para realização da X Reunião Ordinária do Conselho. 9
– Em 8 de maio. Reunião no INEMA UR Portal do Sertão, para programação das ações a serem
realizadas na Semana do Meio Ambiente de 2025. Dando continuidade, foi iniciado o terceiro ponto da
pauta, com a abertura do espaço para os informes da Plenária. Então o Sr. Josino Neto passou informações
sobre o andamento das atividades para realização de plantio compensatório na APA do Lago de Pedra do
Cavalo, quando já foram realizadas diversas visitas técnicas para identificação das áreas para plantio. Em
seguida teve início o quarto ponto de pauta: com a apresentação: “Ações da Secretaria de Agricultura e Meio
Ambiente de Cabaceiras do Paraguaçu” – Por Dimasergio Gonçalves de Freitas – Secretário e Josemário
Santana Bonsucesso - Engenheiro Agrônomo. O SR Dilmasergio Gonçalves e o Sr. Josemário Santana,
fizeram uma explanação das últimas ações realizadas pela Prefeitura de Cabaceiras do Paraguaçu
relacionadas à área ambiental. Neste momento, surgiram questionamentos da plenária quanto à existência a
anos de um lixão no Distrito de Tupiaçu, comprometendo a qualidade ambiental desta localidade. Então, o
Sr. Dimasergio Gonçalves fez o compromisso de reunir com o Prefeito de Cabaceiras do Paraguaçu, visando
sanar o problema do lixão. Logo após, foi iniciado o quinto ponto da pauta, com a apresentação: “28 anos do
MAV – Movimento Água é Vida, seus legados e a Educação Ambiental” – por Carlos Souza – MAV. O Sr.
Carlos Souza e o SR. Leandro Araujo, falaram da importância de se cuidar da água, um bem tão precioso.
Falaram também das dificuldades em manter o MAV funcionando e da falta de Educação Ambiental dos
cidadãos em geral. Apresentaram ainda uma breve cronologia do MAV e sua atuação, visando a manutenção
de um meio ambiente equilibrado. Em seguida, passou-se à discussão do sexto item da pauta, referente ao
Plano de Ação do Conselho para o exercício de 2025. Foi definido que as atividades de Educação Ambiental
serão realizadas na Escola Jorge Viana, situada no Distrito de Tupiaçu, na margem esquerda do Lago de
Pedra do Cavalo. Além disso, será selecionada uma segunda unidade escolar, localizada na margem direita
do referido lago, para também receber as ações propostas. Ficou acordado, ainda, que será escolhida uma
nascente localizada na Área de Proteção Ambiental (APA) do Lago de Pedra do Cavalo para ser submetida a
processo de recuperação ambiental. Para dar início aos trabalhos, será agendada uma reunião conjunta
entre a Câmara Técnica de Educação Ambiental e a Câmara Técnica de Programas e Projetos, com data a
ser definida. No sétimo ponto da pauta, encaminhamentos e o que ocorrer, foram elencados os seguintes
encaminhamentos: 1- O Conselheiro João Dias solicitou que o Presidente do Conselho Gestor – Márcio
Alves Pimentel, apresente na próxima reunião do Conselho, as atividades desenvolvidas neste Conselho nos
últimos cinco anos; 2 – O Conselheiro João Dias solicitou que a Prefeitura de São Gonçalo dos Campos
apresente na próxima reunião do Conselho, relatório referente ao cumprimento das condicionantes indicadas
por este Conselho para o Empreendimento Estância Fernandez; 3 – O Conselheiro João Dias solicitou à
Empresa Sterlite Power, um relatório do andamento de implementação do plantio compensatório de mudas
na APA do Lago de Pedra do Cavalo.  Não havendo mais nada a declarar, o Sr. Marcio Alves Pimentel a Sra.
Edinalva Almeida Santana – Associação dos Agricultores e Pescadores de Tupiaçu, o Sr. Benedito Ferreira
Carmo - Associação dos Agricultores e Pescadores de Tupiaçu, o Sr. Edvando Luis – Instituto Clima e Rios e
o Sr. Dilmasergio Gonçalves de Freitas encerraram a reunião e para constar, eu Márcio Alves Pimentel, lavrei
a presente ATA, que após lida e achada conforme, vai assinada pelo Presidente do Conselho, e será
anexada a lista de presença para que a mesma produza os seus efeitos legais.

 
Feira de Santana, 13 de maio de 2025.
Márcio Alves Pimentel
Presidente do Conselho Gestor da APA do Lago de Pedra do Cavalo
INEMA/DISUC/CGEUC

Documento assinado eletronicamente por MARCIO ALVES PIMENTEL, Especialista Meio
Ambiente Recursos Hídricos, em 24/09/2025, às 10:52, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 13º, Incisos I e II, do Decreto nº 15.805, de 30 de dezembro de 2014 .
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://seibahia.ba.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 00123572450
e o código CRC 36050B61.

Referência: Processo nº 046.2782.2023.0029271-81 SEI nº 00123572450
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